www.jfdaily.com

涉嫌犯罪被查 惊慌失措出逃 律师陪同自首 最终获判缓刑

□四川衡平律师事务所师 李继承

由于卖淫窝点被端、同伙被抓获,涉嫌容留卖淫的被告人向 闻辉 (化名) 一路从四川成都逃到了甘肃兰州。他小心翼翼地委 托朋友来向我咨询,希望能得到从轻处理。

作为律师, 既要维护当事人的合法权益, 同时又不能违背法 律。因此我向当事人指出,他只有投案自首才可能获得轻判。

为了打消当事人的顾虑,我承诺会全程参与他的自首过程, 并及时和办案机关沟通,以保证他的自首能够获得确认。

最终,他因犯容留卖淫罪被一审法院减轻处罚,判处有期徒 刑三年、缓刑四年,并处罚金1万元。

警方突击 卖淫窝点被端

2003年9月底,一个叫向闻 辉的人托朋友前来咨询,问的主要 是有关容留卖淫罪的犯罪构成要件 及共同犯罪的法律知识。

经过询问后我得知, 向闻辉的 住所成了一个卖淫嫖娼场所,公安 机关上门突袭,当场抓获四对卖淫 嫖娼人员,向闻辉的同案人汤智强 (化名) 也被公安机关当场刑事拘

而警方采取上述行动时, 向闻 辉恰巧不在现场。这倒不是因为他 事先得到了什么讯息,而是他当时 正好生病了,在别处租房养病。

来咨询的向闻辉友人告诉我, 向闻辉此前没有受过任何法律处 分,对于自己的住所被用来容留卖 淫的事虽然知道,但他没有直接参

得知窝点被端、同伙被抓后, 向闻辉惊慌失措,一刻不停地逃到 了甘肃兰州躲了起来。

涉案情况 已属情节严重

根据我从事多年公安工作及刑 事辩护工作的经验和相关法律规 定,我向向闻辉的友人提供了几点 法律意见,请他转告向闻辉:

首先, 向闻辉应该已经被公安 机关通缉,继续逃跑是不明智的。

其次,根据《刑法》和有关司 法解释,容留他人卖淫三对以上 的,属于情节严重的情形,应当被 判处五年以上有期徒刑并处罚金。

再次, 向闻辉同汤智强可能被 认定属于共同犯罪。

最后,由于同案人汤智强已经 被抓获,这对向闻辉是很不利的, 因为在法院量刑时会有一个比较。 并且汤智强先被羁押,有可能会把

主要责任推给向闻辉。 后来我们得知,汤智强被法院 以介绍卖淫罪判处了有期徒刑 5 年,并处罚金2000元。

指明方向 唯有自首一途

在分析案情后, 我将着重点放 在了劝说向闻辉尽快自首以获得从 轻处理方面。

我请前来咨询的人转告向闻 辉, 根据《刑法》规定, 犯罪后自 首的,应当从轻或者减轻处罚,我 建议向闻辉向公安机关投案自首, 争取依法从轻或者减轻处罚。

关于是否能适用缓刑的问题, 我告知只有被判处拘役、三年以下

有期徒刑的犯罪分子, 根据犯罪分 子的犯罪情节和悔罪表现,适用缓 刑不致再危害社会的,可以宣告缓 刑。而根据向闻辉所涉及的罪名和 情节,他只有自首才有可能减轻处 罚至三年以下有期徒刑, 从而符合 适用缓刑的前提条件。但即便如 此,是否能够被判处三年以下有期 徒刑并适用缓刑, 也不是律师能够 保证的, 律师只能尽力依法辩护。

最后,关于向闻辉希望我能够 陪同他去公安机关自首的问题,我 告知他这没有问题,而且我还可以 替他写取保候审申请书(但依法只 能以其家属的名义, 并且只能在他 自首以后提交),但是不能保证能 够获得取保候审。

及时沟通 获得自首确认

经过多次沟通后, 向闻辉决定 聘请我为其提供法律帮助并担任诉 讼阶段的辩护人,但由于当时的刑 事诉讼法规定: 当犯罪嫌疑人在被 侦查机关第一次讯问后或者采取强 制措施之日起,才能聘请律师为其 提供法律咨询、代理申诉、控告。 于是我和向闻辉约定: 我先以公民 身份开展工作,等他到公安机关自 首后再正式办理委托手续。

由于向闻辉当时躲在外地,为 了保证他的自首情节能够得到确 认,我向当时承办本案的公安机关 有关领导通报了向闻辉愿意回来自 首的情况,得到了他们的肯定并要 我转告向闻辉,公安机关对向闻辉 的态度表示欢迎,也认可如果他在 回来的途中被抓获,按照规定仍可 认定其是自首。

特殊要求 获得警方满足

既做通了向闻辉的工作, 又获 得了公安机关的同意,在自首环节 我算是暂时松了一口气。

但此时,向闻辉又提出了一个 特殊的要求。

他表示,由于自己患有严重疾 病,希望自首前能自行去医院检查 一下,带上必须的药物前往公安机 关。因为如果先去自首,很可能要 被羁押,再想看病就非常不方便 了。而且此后的诉讼程序也不知道 要进行到何时, 万一自己病入膏 育,再轻的刑罚也没有意义了。

在将相关情况向公安机关反映 并征得同意的情况下, 我于 2003 年 11 月 17 日陪同向闻辉到四川最 权威的医院进行了全面检查,该院 出具的《病情证明书》诊断其为 "右侧眶内沟通性炎性假瘤术后复 发",专家认为向闻辉的病情无法



痊愈,需要长期休息和治疗。

随后, 我让向闻辉带上全部病 历和《取保候审申请书》,并再三 交代要他如实陈述案情后,陪同他 一起到公安机关自首。

鉴于病情 获得取保候审

到达公安机关后, 我先向办案 警察介绍了向闻辉自首的意愿和他 患有严重疾病的情况,同时提出鉴 于他已经被权威医疗机构确诊的病 情,因此不宜羁押,建议对他采取 取保候审的措施。

在将向闻辉交给办案人员后, 我到公安局外同向的家属一起等 待,以便在向闻辉被刑事拘留后及 时领取有关的法律文书,并到看守 所为其送钱物。

大约两个小时后, 办案警察打 电话通知我,该局经过研究,同意 对向闻辉采取取保候审的强制措 施,要我同向闻辉的家属一起带 5000 元保证金去办理取保候审手 续。我们马上去公安局, 顺利办完 了有关手续,于是向闻辉未被羁押 就办理了取保候审。

随后,向闻辉同我所签订了刑 事诉讼各阶段的委托协议。

主动表态 愿意缴纳罚金

在审查起诉阶段, 我精心撰写 了一份辩护意见。根据本案事实和 法律规定, 我请求公诉机关确认向 闻辉的自首情节和认罪态度好、有 悔罪表现。

随后在审判阶段, 我根据法律 规定和多年的辩护经验,告诉向闻 辉准备好一定的钱款用以缴纳罚 金。因为根据他所涉及的罪名,无 论具体的刑罚如何,都会被并处罚 金,及时主动缴纳罚金也是认罪态 度好的一种体现。

其次, 我在法院阅卷时, 也向 法官表达了向闻辉愿意主动缴纳罚 金的想法,具有自首情节和患有严 重疾病的情况, 让法官对向闻辉有

一个较好的初步印象。

再次,我同向闻辉一起认真研 究了案情,设计了参加庭审的方 案, 我还向他介绍了有关庭审的程 序技巧及注意事项并进行了预演。

根据案情 请求适用缓刑

在法院开庭审理时, 我依法提 出了以下辩护意见:

第一、我对向闻辉的行为构成 容留卖淫罪不持异议;

第二、被告人向闻辉长期患 病,对于容留他人卖淫嫖娼的具体 经营情况不是很清楚; 第三、被告人向闻辉具有自首

这一法定从轻或者减轻处罚的情

第四、被告人向闻辉无前科, 认罪态度好并有悔罪表现,愿意依 法承担刑事责任并缴纳罚金:

第五、被告人向闻辉患有严重 疾病,不宜在羁押场所服刑。根据 《刑法》第七十二条关于"对于被 判处拘役、三年以下有期徒刑的犯 罪分子,根据犯罪分子的犯罪情节 和悔罪表现,适用缓刑确实不致最 危害社会的,可以宣告缓刑"的规 定,我请求法院对被告人向闻辉减 轻处罚并适用缓刑。

公诉人在庭审中也肯定了向闻 辉的自首情节和认罪态度,以及他 患有严重疾病的情况,并依法请求 法院对向闻辉减轻处罚,建议适用 缓刑。

采纳意见 最终判三缓四

2004年5月11日, 法院对本 案作出了一审判决, 判决书称:被 告人向闻辉为卖淫人员提供自己所 有的固定场所, 使卖淫嫖娼行为得 以进行, 扰乱社会治安管理秩序的 行为,已构成容留卖淫罪,情节严 重,应依法惩罚。

被告人向闻辉自动投案,如实 供述自己的罪行,是自首,依法予 以减轻处罚。对被告人向闻辉及其 辩护人的辩护意见,与审理查明的事 实相符且不违背法律予以采纳。

鉴于被告人向闻辉归案后认罪态 度较好,且当庭认罪,确有认罪悔改 表现,予以从轻处罚。

最终,法院以向闻辉犯容留卖淫 罪, 判处其有期徒刑三年, 缓刑四 年,并处罚金人民币1万元。

上诉期限届满后,公诉机关没有 抗诉,被告人向闻辉也没有提出上 诉,一审法院判决就此发生法律效

办案过程 获得各方好评

通过这起案件的办理, 我认为有 以下几点经验值得总结。

首先,是尊重案件的客观事实, 认真研究每一个情节, 尤其是对当事 人可能从轻或者减轻处罚的法定情

其次,要根据法律规定为当事人 提供合法的咨询,对刑事诉讼的每个 阶段中当事人的权利义务作详尽的讲 解,对案件发展进程作出较准确的预 测并为之努力。要让当事人知道努力 的方向, 但是也要强调结果不是律师 能够保证的。决不能拍胸脯、说大 话, 甚至忽悠和欺骗当事人。

再次,是要根据法律规定,主动 同司法机关联系,保证当事人的自首 等情节得到确认, 为当事人办理取保 侯审和减轻处罚并适用缓刑打下坚实 的基础;同时也为司法机关节约时间 和人力物力,取得办案单位的信任和 好感。特别强调的是:我就向闻辉自 首一事与公安机关联系,是尽公民的 义务而不是律师职责。

最后,在审判阶段向承办法官强 调当事人的认罪态度和准备缴纳罚金 的情况,进一步为判决结果进行铺

通过我的不懈努力, 向闻辉在同 案犯被判处五年有期徒刑的情况下, 在公、检、法三机关所呆的时间合计 约六个小时,此案堪称经典之作。这 起案件取得了较好的结果,不但得到 了当事人的好评, 也获得了各办案机 关的认可。